

УДК 34**К вопросу об освобождении осужденных от уголовной ответственности в связи с участием в специальной военной операции****Федоров Андрей Николаевич**

Профессор,
Академия гражданской защиты МЧС России,
141435, Российская Федерация, Химки, Соколовская ул., 1;
e-mail: Fedorov1969.men@yandex.ru

Новиков Алексей Валерьевич

Доктор педагогических наук,
кандидат юридических наук, профессор;
главный научный сотрудник,
Научно-исследовательский институт Федеральной службы исполнения наказаний России,
125130, Российская Федерация, Москва, ул. Нарвская, 15-а;
профессор кафедры уголовного права,
Астраханский государственный университет,
414056, Российская Федерация, Астрахань, ул. Татищева, 20-а;
профессор кафедры частного права,
Пермский институт Федеральной службы исполнения наказаний России,
614012, Российская Федерация, Пермь, ул. Карпинского, 125;
e-mail: novikov.pravo@mail.ru

Слабкая Диана Николаевна

Старший научный сотрудник,
Научно-исследовательский институт Федеральной службы исполнения наказаний России,
125130, Российская Федерация, Москва, ул. Нарвская, 15-а;
e-mail: sdn10.70@mail.ru

Михайлова Алиса Андреевна

Студент,
Академия гражданской защиты МЧС России,
141435, Российская Федерация, Химки, Соколовская ул., 1;
e-mail: alisa.mikhailova03@mail.ru

Аннотация

Освобождение осужденных от уголовной ответственности в связи с участием в специальной военной операции представляет собой чрезвычайно актуальный аспект современной юридической, а также социальной практики, в контексте гуманизации уголовного наказания. В условиях, когда государственная безопасность и суверенитет

России требуют масштабного вовлечения всех ресурсов, включая человеческий капитал, возникает необходимость в инновационных подходах в юриспруденции. Осужденным, проявившим желание искупить свою вину и принести пользу обществу, предоставляется возможность участия в СВО. Указанная мера освобождения от уголовной ответственности может рассматриваться как акт гуманности и прагматизма, признающий возможность реабилитации и «второго» шанса для субъекта. Для искупления вины, лицо совершившее преступление может быть, за исключением ряда составов преступлений, освобождено от отбывания уголовного наказания и привлечения к уголовной ответственности актом амнистии или помилования при подписании с Министерством обороны РФ контракта о прохождении военной службы и соблюдении ряда условий. В настоящей статье представлен обзор действующего законодательства Российской Федерации, дается правовой анализ и сравнение актов амнистии и помилования в контексте выбранной темы исследования.

Для цитирования в научных исследованиях

Федоров А.Н., Новиков А.В., Слабкая Д.Н., Михайлова А.А. К вопросу об освобождении осужденных от уголовной ответственности в связи с участием в специальной военной операции // Вопросы российского и международного права. 2024. Том 14. № 8А. С. 208-216.

Ключевые слова

Осужденные, уголовная ответственность, уголовно-исполнительное законодательство, военная служба, судимость, амнистия, помилование.

Введение

Ведение специальной военной операции (далее – СВО) требует от законодателя оперативного внесения изменений в уголовное и уголовно-исполнительное законодательства, касательно урегулирования вопросов, связанных с привлечением осужденных на военную службу в зону СВО: освобождение от уголовной ответственности, порядок мобилизации, определение статуса осужденного при прохождении военной службы в зоне СВО, объявление амнистии, помилования. С одной стороны, вышеуказанное требует тщательной правовой регламентации, которая должна обеспечивать минимальную угрозу для общества и способствовать достижению поставленных целей специальной военной операции. С другой стороны, участие индивида в СВО должно служить дополнительным стимулом к исправлению и показывать, что государство ценит вклад каждого гражданина, какой бы сложной ни была его судьба. Во исполнение вышепоименованного Федеральным законом от 23.03.2024 № 64-ФЗ Уголовный кодекс РФ и Уголовно-процессуальный кодекс РФ дополнены нормами об освобождении от уголовной ответственности и наказания для участников СВО.

Основная часть

По словам руководителя пресс-службы Президента РФ Дмитрия Пескова: «один из вариантов для помилования осужденных, в том числе по тяжким статьям, участвующих в СВО – это искупить свое преступление кровью на поле боя в штурмовых бригадах» [<https://news.rambler.ru>].

Амнистия и помилование являются наиболее яркими формами государственного прощения осужденных преступников [Ромашов, 2012], которые стали чаще вводиться в оборот и применяться на фоне сложившейся обстановки. Они являются, как показывает правоприменительная практика, неопровержимыми основаниями для прекращения уголовного преследования в отношении лиц, совершивших противоправное деяние. Применяя амнистию и помилование, в российском законодательстве фундаментально закрепляется и реализуется принцип гуманности, гуманизма в отношении как законопослушных граждан, так и преступивших закон [Зорина, 2023]. Их применение аргументируется, в частности, комплексом правоотношений, возникающих в связи с принятием Государственной Думой Федерального Собрания Российской Федерации (далее – Государственная Дума) и Президентом РФ решений об издании актов амнистии и помилования.

Юридические последствия для осужденных довольно многогранны в данном аспекте: от замены на более мягкое наказание или возможности неприменения дополнительного наказания вплоть до полного освобождения или уголовной ответственности в целом, а также сокращения срока наказания и погашения судимости.

В соответствии с вышепоименованным федеральным законом № 64-ФЗ Уголовный кодекс Российской Федерации дополнен нормой статьи 78.1, которая гласит, что лица освобождаются от уголовной ответственности в связи с призывом на военную службу в период мобилизации или в военное время, а также заключение контракта о прохождении военной службы, а равно в связи с прохождением военной службы в указанные периоды или время. Также в статье 80.2 УК РФ в качестве альтернативы указано, что заключенные могут быть освобождены от наказания условно при прохождении ими военной службы в период мобилизации, военного положения или в военное время [УК РФ].

Освобождение от уголовного наказания или уголовной ответственности полностью происходит при следующих обстоятельствах:

а) со дня награждения государственной наградой, которая получена за период прохождения военной службы;

б) со дня увольнения с военной службы по определенным основаниям, прописанным в федеральном законе от 28.03.1998 № 53-ФЗ «О воинской обязанности и военной службе» такими основаниями в том числе являются:

1. достижения предельного возраста пребывания на военной службе;
2. негодности к военной службе по состоянию здоровья;
3. в связи с окончанием периода мобилизации, отменой военного положения и (или) истечением военного времени [www].

Так, например, в конце декабря 2022 года в городе Волжском на Алее славы похоронили Максима Нехотина, которого в 2021 году приговорили к 10 годам колонии строгого режима за покушение на сбыт наркотиков в крупном размере. Однако, получив возможность встать на защиту Родины, волжанин принял решение, подписал контракт и отправился в зону спецоперации, где героически погиб [<https://bloknot-kamyshin.ru>]. По такому же основанию Дмитрий Меньшиков с воинскими почестями был погребен в Петербурге [<https://www.fontanka.ru>]. Президент Владимир Путин наградил «за мужество и героизм» Айка Гаспаряна, которого в январе 2022 года приговорили к 7 годам колонии строгого режима за вооруженное ограбление [<https://pravo.ru/news/244743/>]. На свободу был отпущен Владислав Канюс, приговоренный к 17 годам колонии за жестокое убийство бывшей девушки. Отслужив в подразделении «Шторм Z», он вернулся домой, после тяжелого ранения, освободившись от уголовной ответственности [<https://lenta.ru>].

По мнению Члена Совета при Президенте Российской Федерации по развитию гражданского общества и правам человека Е.М. Меркачевой немаловажным вопросом является опубликование документа, официально подтверждающего применение к определенным лицам акта помилования или амнистии для освобождения от уголовного наказания или уголовной ответственности, она задалась этим вопросом. Процедура помилования, по ее словам, является частью государственной тайны, но родственники осужденных имеют на руках соответствующие документы, так как в указе о помиловании содержатся личные данные лиц, которых привлекают к боевым действиям [<https://pravo.ru/> 09.01.2023].

Пресс-секретарь Владимира Путина объяснил, для помилования существует определенная процедура, зафиксированная на законодательном уровне: «Это признание вины самим осужденным, это решение сначала на уровне ФСИН России, потом на уровне региона, потом на уровне федерального округа, потом центральная комиссия, потом ... документы представляются Президенту», – пояснил Песков, отвечая на вопрос журналиста о порядке формирования списков претендентов на помилование [РБК 11.11.2023].

В целом, процедурой помилования занимается комиссия по вопросам помилования на территории субъекта РФ. Указом Президента РФ установлено создание таких органов с целью преобразования механизма реализации конституционных полномочий по осуществлению помилования, обеспечения участия органов государственной власти (далее – ОГВ) субъектов РФ и общественности в рассмотрении вопросов, связанных с помилованием, их задачами являются:

- предварительное рассмотрение ходатайств о помиловании, которые подаются самими осужденными лицами в пределах субъекта Российской Федерации, а также поступивших от лиц, отбывших назначенное судом наказание и имеющих неснятую или непогашенную судимость;
- подготовка заключений по имеющимся материалам для дальнейшего представления руководителю высшего исполнительного ОГВ субъекта РФ;
- подготовка предложений о качественном и эффективном взаимодействии учреждений и органов уголовно-исполнительной системы, иных государственных органов, органов местного самоуправления в пределах территории субъекта РФ;
- контроль за соблюдением права просить о помиловании [Указ Президента РФ № 1500].

В противоположность помилованию, амнистия объявляется Государственной Думой в отношении индивидуально неопределенного круга лиц путем принятия постановлений об объявлении амнистии и о порядке ее применения [Регламент Государственной Думы]. Рассматриваемые институты уголовного права имеют ряд отличий в порядке применения, содержания и субъектности, имеющие соответствующие полномочия: акт о помиловании рассматривается и подписывается Президентом РФ, а акт амнистии – Государственной Думой; помилование носит персональный характер, а амнистия направлена на неопределенный круг лиц. Амнистия применяется только к преступлениям небольшой и средней тяжести; помилованию присуща любая степень тяжести деяния, независимо от наступивших последствий.

С введением новых поправок в различные законы осужденные могут быть освобождены от:

- наказания условно,
- уголовной ответственности,
- наказание может быть сокращено или заменено более мягким,
- дополнительного вида наказания в связи с прохождением военной службы в период мобилизации, военного положения или в военное время.

Тем не менее, проблемой может быть девиантное поведения отдельных лиц, помилованных после прохождения военной службы или службы по контракту в зоне СВО. Следует отметить, что случаи, свидетельствующие о рецидиве преступлений, совершенных участниками СВО, ранее отбывавшими наказание по приговору суда не носят массовый характер, однако отдельные эпизоды имеют место быть.

Так, в Забайкалье вернувшийся с СВО Цырен-Доржи Цыренжапов, еще в 2020 году мужчина получил 14 лет колонии за убийство восемнадцатилетней девушки с последующим расчленением. Не досидев срок, спустя три года он отправился на СВО, а вернувшись, вновь совершил убийство двадцатидвухлетней девушки, за что был осужден и приговорен к 14 годам лишения свободы [<https://news.ru>].

Еще одним негативным примером является 35-летний рецидивист Виктор С. совершает преступления с 2010 года, за что был неоднократно судим за преступления разной тяжести. Осенью 2020-го мужчину признали виновным и отправили на 11 лет в колонию строго режима. Однако, мужчина подписал контракт на СВО. Вернувшись, он жестоко убил двух человек [<https://www.gazeta.ru>].

Возвратившись из зоны проведения СВО, в прошлом неоднократно судимый рецидивист Иван Кумов до смерти избил ветерана боевых действий в Чечне [<https://74.ru>]. Кумов сумел скрыться от следствия и был объявлен в федеральный розыск. Однако его нашли, и он получил заслуженное наказание в колонии строгого режима.

Между тем, Президент РФ Владимир Путин на встрече с военкорами 13.06.2023 отмечает: «Человек воюет, честь ему и хвала, государство должно все сделать для того, чтобы выполнить свои обязательства перед людьми, и мы делаем это... <...> я же подписываю указы о помиловании, но действительно есть рецидивы, тогда человек должен отвечать по всей строгости закона, чего бы там не происходило» [<https://tass.ru>].

Считаем востребованной и своевременной законодательную инициативу, которая предполагает, что на момент несения военной службы будут приостанавливаться уголовные дела, поведение этой категории лиц, будут держать на контроле командиры воинских частей Минобороны России... однако если после начала военной службы по контракту такой человек вновь совершит преступление, то суд назначит ему наказание по совокупности с учетом ранее вынесенных приговоров.

Законодатель уже не первый год ведет борьбу за сохранение общественного и правового порядка, что позитивно сказывается на тенденции уменьшения совершения преступлений лицами, участвовавшими в СВО.

Президент Российской Федерации обратил внимание и подметил, что уровень рецидива среди помилованных участников СВО минимален. Так, если среди тех, кто отбыл наказание и вернулся в нормальную жизнь, уровень рецидива может достигать до 40%, то у «участников СВО из освободившихся – 0,4%» [<https://www.ntv.ru>].

Положительным примером, можем служить история Андрея Плякина – который имея за плечами несколько судимостей, в 2022 году отправился в зону проведения СВО, заключив договор с ЧВК «Вагнер», отсидев 2 года из 7. Сейчас Андрей занимается благотворительной деятельностью, помогает нуждающимся и не собирается возвращаться к криминальному прошлому [<https://msk1.ru/text/world/2023/07/15/72498395/>].

Следует указать что осужденные, принимавшие участие в боевых действиях в зоне СВО, получают не только возможность снова интегрироваться в социум, стать частью общества, но и пройти переоценку своих жизненных приоритетов и изменить моральные установки. Для многих из них участие в боевых действиях с неонацистами становится отправной точкой,

реперным механизмом для новой, законопослушной жизни.

Отметим, что освобождение от уголовной ответственности на основании участия индивида в зоне СВО – это разноплановый процесс, который требует продуманных механизмов правового регулирования. Существует необходимость обеспечивать принятие решений о помиловании только компетентной психофизиологической оценки пенитенциарным психологом каждого конкретного индивида, подтвердившего свое желание принять участие в проведении СВО. Успешная реализация рассматриваемого феномена может служить примером и прецедентом для более гуманного и продуманного подхода к вопросам уголовной юстиции в будущем.

Заключение

В настоящее время законодатель оперативно предпринимает соответствующие меры для урегулирования рассматриваемых правовых коллизий. Правоприменительная практика показывает, что по возвращении с зоны проведения СВО преобладающее большинство бывших осужденных исправляются, у них меняется менталитет мировосприятия, а отношение к жизни в обществе заново формируется на принятых морально-нравственных устоях социума.

Библиография

1. Конституция Российской Федерации (принята всенародным голосованием 12.12.1993 с изменениями, одобренными в ходе общероссийского голосования 01.07.2020) // «Российская газета» от 25 декабря 1993 г. N 237 (первоначальный текст).
2. Уголовный кодекс Российской Федерации от 13 июня 1996 г. № 63-ФЗ с изменениями и дополнениями.
3. Федеральный закон от 23.03.2024 № 64-ФЗ «О внесении изменений в Уголовный кодекс Российской Федерации и Уголовно-процессуальный кодекс Российской Федерации».
4. Федеральный закон «О воинской обязанности и военной службе» от 28.03.1998 № 53-ФЗ (последняя редакция): https://www.consultant.ru/document/cons_doc_LAW_18260/
5. Указ Президента РФ от 28 декабря 2001 г. № 1500 «О комиссиях по вопросам помилования на территориях субъектов Российской Федерации» (с изменениями и дополнениями)
6. Регламент Государственной Думы Федерального Собрания Российской Федерации, Приложение к постановлению Государственной Думы Федерального Собрания РФ от 22 января 1998 г. N 2134-II ГД (с изменениями от 15 апреля, 23 октября, 4 декабря 1998 г.)
7. Боец ЧВК «Вагнер» с пятью судимостями вернулся с СВО и начал помогать людям [Электронный источник]. Доступ: <https://14.ru/text/world/2023/07/15/72494231/?ysclid=1wrkonlywf818288199>.
8. В Кремле прокомментировали амнистию для осужденных участников СВО [Электронный источник]. Доступ: <https://news.rambler.ru/politics/51748337-v-kremle-prokomentirovali-amnistiyu-dlya-osuzhdennyh-uchastnikovsvo/?ysclid=lv0n4dtx6e112950334> (дата обращения 30.04.2024).
9. В Челябинской области ранее судимого бойца СВО подозревают в избиении до смерти ветерана Чечни: <https://74.ru/text/criminal/2024/05/04/735398>
10. Зорина Е.А. Амнистия как специальный вид освобождения от уголовной ответственности // Теория и практика общественного развития. 2023. № 2. С. 132
11. Путин подтвердил, что подписывает указы о помиловании заключенных - участников СВО. Доступ: <https://tass.ru/politika/17998679>
12. Интернет-источник: <https://bloknot-kamyshin.ru/news/v-volzskom-provodili-v-posledniy-put-boytsa-chvk-1558285>
13. Интернет-источник: <https://www.fontanka.ru/2022/12/24/71927222/>
14. Интернет-источник: <https://lenta.ru/news/2023/11/21/v-rossii-raspravivshisya-s-detmi-satanist-poshel-na-svo-i-poluchil-svobodu/>
15. Новости НТВ: <https://www.ntv.ru/novosti/2772387/>
16. На почве обид топором по голове: в Якутии вернувшийся с СВО рецидивист убил «Лучшего учителя России» <https://www.gazeta.ru/social/2024/02/29/18352454.shtml>
17. Ромашов, Р. А. Амнистия и помилование как виды государственного прощения вины / Р. А. Ромашов // Вестник института: преступление, наказание, исправление. – 2012. – № 4(20). – С. 4-7. – EDN PJUJXD.
18. СПЧ объяснил помилование уголовников – участников СВО [Электронный источник]. Доступ: <https://pravo.ru/news/244743/?ysclid=lvjtjns8n7c59175226> (дата обращения 15.05.2024).

19. СМИ: Путин помиловал не менее 17 осужденных за убийство [Электронный источник]. Доступ: <https://old.asiaplustj.info/ru/news/world/20231110/smi-putin-pomiloval-ne-menee-17-osuzhdennih-za-ubiistvo?ysclid=lw2fyuirfq59667796> (дата обращения 05.05.2024).
20. Судебная статистика РФ [Электронный источник]. Доступ: <https://stat.xn--90afdbaav0bd1afy6eub5d.xn--p1ai/stats/ug/t/12/s/10> (дата обращения 05.06.2024).
21. Убийца-рецидивист вернулся с СВО и снова сел на 14 лет [Электронный источник]. Доступ: <https://news.ru/regions/ubijca-recidivist-vernulsya-s-svo-i-snova-sel-na-14-let/?ysclid=lwrjs8cp4o571036373>.
22. «Я не вернусь к прежней жизни»: вагнеровец с несколькими судимостями вернулся с СВО и начал помогать людям: <https://msk1.ru/text/world/2023/07/15/72498395/>

To the issue of freedom of convicts from criminal liability in connection with participation in a special military operation

Andrei N. Fedorov

Professor,
Academy of Civil Protection of the Ministry of Emergency Situations of Russia,
141435, 1, Sokolovskaya str., Khimki, Russian Federation;
e-mail: fedorov1969.men@yandex.ru

Aleksei V. Novikov

Doctor of Pedagogy, PhD in Law, Professor;
Chief Researcher,
Scientific-Research Institute of the Federal Penitentiary Service of the Russian Federation,
125130, 15-a, Narvskaya str., Moscow, Russian Federation;
Professor of the Department of Criminal Law,
Astrakhan State University,
414056, 20-a, Tatishcheva str., Astrakhan, Russian Federation;
Professor of the Department of Private Law,
Perm Institute of the Federal Penitentiary Service of the Russian Federation,
614012, 125, Karpinskogo str., Perm, Russian Federation;
e-mail: novikov.pravo@mail.ru

Diana N. Slabkaya

Senior Researcher,
Scientific-Research Institute of the Federal Penitentiary Service of the Russian Federation,
125130, 15-a, Narvskaya str., Moscow, Russian Federation;
e-mail: sdn10.70@mail.ru

Alisa A. Mikhailova

Student,
Academy of Civil Protection of the Ministry of Emergency Situations of Russia,
141435, 1, Sokolovskaya str., Khimki, Russian Federation;
email: alisa.mikhailova03@mail.ru

Abstract

The release of convicts from criminal liability in connection with participation in a special military operation is an extremely relevant aspect of modern legal, as well as social practice, in the context of the humanization of criminal punishment. In conditions when the state security and sovereignty of Russia require a large-scale involvement of all resources, including human capital, there is a need for innovative approaches in jurisprudence. Convicted, showing a desire to atone for his guilt and benefit society, is given the opportunity to participate in his. The indicated measure of exemption from criminal liability can be considered as an act of humanity and pragmatism, recognizing the possibility of rehabilitation and the "second" chance for the subject. For redemption of guilt, a person who committed a crime may, with the exception of a number of corpus delicti, are exempted from serving criminal sentences and bringing to criminal liability an amnesty or pardon when signing a contract with the Ministry of Defense of the Russian Federation on military service and compliance with a number of conditions. This article provides an overview of the current legislation of the Russian Federation, a legal analysis and comparison of acts of amnesty and pardon in the context of the removed study topic is given.

For citation

Fedorov A.N., Novikov A.V., Slabkaya D.N., Mikhailova A.A. (2024) K voprosu ob svobozhdenii osuzhdennykh ot ugolovnoi otvetstvennosti v svyazi s uchastiem v spetsial'noi voennoi operatsii [To the issue of freedom of convicts from criminal liability in connection with participation in a special military operation]. *Voprosy rossiiskogo i mezhdunarodnogo prava* [Matters of Russian and International Law], 14 (8A), pp. 208-216.

Keywords

Convicts, criminal liability, criminal law, military service, criminal record, amnesty, pardon.

References

1. Konstitutsiya Rossiyskoy Federatsii (prinyata vsenarodnym golosovaniyem 12.12.1993 s izmeneniyami, odobrennymi v khode obshcherossiyskogo golosovaniya 01.07.2020) // «Rossiyskaya gazeta» ot 25 dekabrya 1993 g. N 237 (pervonachal'nyy tekst).
2. Ugolovnyy kodeks Rossiyskoy Federatsii ot 13 iyunya 1996 g. № 63-FZ s izmeneniyami i dopolneniyami.
3. Federal'nyy zakon ot 23.03.2024 № 64-FZ «O vnesenii izmeneniy v Ugolovnyy kodeks Rossiyskoy Federatsii i Ugolovno-protsessual'nyy kodeks Rossiyskoy Federatsii».
4. Federal'nyy zakon «O voinskoj obyazannosti i voyennoy sluzhbe» ot 28.03.1998 № 53-FZ (poslednyaya redaktsiya): https://www.consultant.ru/document/cons_doc_LAW_18260/
5. Ukaz Prezidenta RF ot 28 dekabrya 2001 g. № 1500 «O komissiyakh po voprosam pomilovaniya na territoriyakh sub"yektov Rossiyskoy Federatsii» (s izmeneniyami i dopolneniyami)
6. Reglament Gosudarstvennoy Dumy Federal'nogo Sobraniya Rossiyskoy Federatsii, Prilozheniye k postanovleniyu Gosudarstvennoy Dumy Federal'nogo Sobraniya RF ot 22 yanvarya 1998 g. N 2134-II GD (s izmeneniyami ot 15 aprelya, 23 oktyabrya, 4 dekabrya 1998 g.)
7. Boyets CHVK «Vagner» s pyat'yu sudimostyami vernulsya s SVO i nachal pomogat' lyudyam [Elektronnyy istochnik]. Dostup: <https://14.ru/text/world/2023/07/15/72494231/?ysclid=lwrkonlywf818288199>.
8. V Kremle prokomentirovali amnistiyu dlya osuzhdennykh uchastnikov SVO [Elektronnyy istochnik]. Dostup: <https://news.rambler.ru/politics/51748337-v-kremle-prokomentirovali-amnistiyu-dlya-osuzhdennykh-uchastnikovsvo/?ysclid=lv0n4dtx6e112950334> (data obrashcheniya 30.04.2024).
9. V Chelyabinskoy oblasti raneye sudimogo boytsa SVO podozrevayut v izbiyenii do smerti veterana Chechni: <https://74.ru/text/criminal/2024/05/04/735398>
10. Zorina Ye.A. Amnistiya kak spetsial'nyy vid osvobozhdeniya ot ugolovnoy otvetstvennosti // Teoriya i praktika obshchestvennogo razvitiya. 2023. № 2. S. 132
11. Putin podtverdil, chto podpisывayet ukazy o pomilovanii zaklyuchennykh - uchastnikov SVO. Dostup: <https://tass.ru/politika/17998679>

12. Internet-istochnik: <https://bloknot-kamyshin.ru/news/v-volzhskom-provodili-v-posledniy-put-boytsa-chvk--1558285>
13. Internet-istochnik: <https://www.fontanka.ru/2022/12/24/71927222/>
14. Internet-istochnik: <https://lenta.ru/news/2023/11/21/v-rossii-raspravivshiysya-s-detmi-satanist-poshel-na-svo-i-poluchil-svobodu/>
15. Novosti NTV: <https://www.ntv.ru/novosti/2772387/>
16. Na pochve obid toporom po golove: v Yakutii vernuvshiysya s SVO retsidivist ubil «Luchshego uchitelya Rossii» <https://www.gazeta.ru/social/2024/02/29/18352454.shtml>
17. Romashov, R. A. Amnistiya i pomilovaniye kak vidy gosudarstvennogoproshcheniya viny / R. A. Romashov // Vestnik instituta: prestupleniye, nakazaniye, ispravleniye. – 2012. – № 4(20). – S. 4-7. – EDN PJUJXD.
18. SPCH ob"yasnil pomilovaniye ugovnikov – uchastnikov SVO [Elektronnyy istochnik]. Dostup: <https://pravo.ru/news/244743/?ysclid=lvjtjns8n7c59175226> (data obrashcheniya 15.05.2024).
19. SMI: Putin pomiloval ne menee 17 osuzhdennykh za ubiystvo [Elektronnyy istochnik]. Dostup: <https://old.asiaplustj.info/ru/news/world/20231110/smi-putin-pomiloval-ne-menee-17-osuzhdennykh-za-ubiystvo?ysclid=lw2fyuipfq59667796> (data obrashcheniya 05.05.2024).
20. Sudebnaya statistika RF [Elektronnyy istochnik]. Dostup: <https://stat.xn--90afdbaav0bd1afy6eub5d.xn--plai/stats/ug/t/12/s/10>(data obrashcheniya 05.06.2024).
21. Ubiytsa-retsidivist vernulsya s SVO i snova sel na 14 let [Elektronnyy istochnik]. Dostup: <https://news.ru/regions/ubijca-recidivist-vernulsya-s-svo-i-snova-sel-na-14-let/?ysclid=lwrjs8cp4o571036373>.
22. «YA ne vernus' k prezhney zhizni»: vagnerovets s neskol'kimi sudimostyami vernulsya s SVO i nachal pomogat' lyudyam: <https://msk1.ru/text/world/2023/07/15/72498395/>